

# 教育局解答小升初电脑派位相关问题

6月23日将进行小升初电脑派位工作,近段时间有不少骗子利用家长的侥幸心理大发不义之财。6月19日,呼和浩特市教育局召开媒体见面会,对社会流传的各种可人为操作改变电脑派位结果的所谓承诺进行辟谣,希望在媒体和社会的监督下,共同维护电脑派位工作的公平和公正。

**问题一:**最近,不少家长拨打媒体热线和教育部门咨询电话,称有人承诺只要花钱,孩子小升初想去哪个学校都可以,有的家长甚至已经付了钱。请问这种情况是否可信?小升初电脑派位是可以人为干预的吗?

教育局基础教育科科长张猛介绍说,小升初工作多年来执行的是电脑派位和随机摇号的方式进行。每年教育部门都会提醒家长,派位过程是公平的,没有任何人可以从中进行人为操作。但每年仍有上述现象出现,其实道理很简单。呼和浩特市从2020年起开始执行电脑派位工作以来,第一志愿的满

意率每年在75%以上,因此有75%的孩子按照第一志愿派入想进的学校,对绝大多数孩子,第一志愿是电脑派位和随机摇号进入,而不是某个人人为操作成功的。

张猛表示,有的家长认为,系统只要是人操作的,就有各种人为更改的可能性。其实,系统在开发和操作过程中,已经规避了各种各样的作弊可能,派位前随机抽取计算机专家,对派位软件进行测试,给出软件是否存在作弊可能性的研判,软件的公平性和可靠性经得起查验。因此希望家长不要轻信谣传,花冤枉钱。

**问题二:**小升初填报志愿20日截止,为什么摇号要23日进行?派位摇号现场都会有直播,家长们可以看到摇号结束,但是结果要等好几个小时后才能在网上查到,请问为什么会有这么长的时间差?

张猛说,家长填报志愿时是在网上进行,摇号却是单机版,在互联网上摇号很可能会受到攻击,需

要一个数据整理和迁移的过程。简单地说,就是把所有网报数据拷入单机版,各个旗县区再统一对数据进行核对,会将优抚、直升、双胞胎绑定等特殊类型学生整理出来,在小升初网报志愿结束后到摇号举行,会进行这些工作。

针对家长质疑,从摇号结束到网上查询结果这个时间差里,是不是能够人为更改数据,张猛很肯定表示不可能。摇号结束后,会在现场所有人监督下,将数据刻入8~9张光盘,这些光盘同时交付给纪检、公证、所有旗县区教育局、招办等部门,再将数据上传到互联网,因此没有人为更改数据的可能。原本现场大屏幕会滚动录取结果,但内含学生照片、身份证号码等信息,有泄露隐私的可能,因此予以取消。

**问题三:**小升初派位时,派位结果和孩子就读的小学、家庭住址是否有关?比如有家长咨询,孩子在某小学就读,是不是派入某名校的几率比较大?或者家庭住址距离某名

校很近,是不是派位几率会大?

张猛回答说,电脑派位和之前就读小学、家庭住址都没有关系,只和填报志愿有关。派位过程中,系统会给每个孩子随机给一个序列号,最终派位只用这个随机号码,其他基础信息都没有关系。

**问题四:**今年民办学校的招生范围,原则上仅限于审批地行政区域,这个变化的原因是什么?

张猛回答说,前几年市区民办学校是可以在市四区招生,从今年起,按照国家和自治区要求,民办学校与公办学校同步招生,纳入属地教育局统一管理。今年国家还有两项新要求,一是公参民学校的整改,呼和浩特市涉及6所学校;另一项是县域内民办义务教育学校在校学生的占比需要降到15%以下,这几项政策的叠加,经过前期研判,最终确定市四区民办学校在属地招生。

文/北方新报正北方网首席记者 王树天

## 家长质疑:小升初网报为啥开始4天才公示招生实施方案?

6月17日20时33分~21时03分,呼和浩特市赛罕区、玉泉区、回民区和新城区教育局的《2022年小学升初中工作实施方案》(以下简称《实施方案》)陆续在呼和浩特市招生考试信息网公示,其中,赛罕区教育局《实施方案》的落款时间为6月16日,玉泉区教育局《实施方案》的落款时间为6月15日,新城区教育局《实施方案》的落款时间为6月16日,回民区教育局《实施方案》没有落款时间,市四区教育局在《实施方案》中均提出,2022年小学升初中工作实施办法均坚持“公开、公正”的招生原则。

对此,今年给孩子进行小升初网报的徐先生打电话向本报新闻热线反映:“今年呼和浩特市小升初网报6月13日~20日进行,网报一共8天。6月17日,网报进行一半时间了,呼和浩特市招生考试信息网才公示各区《实施方案》,是怎么考虑的?”

徐先生表示,按照各区公示的《实施方案》,今年小升初招生入学政策较往年有很大变化。例如,去年全市民办初中,小学毕业

生可以自由选报,今年小学毕业生只能报各辖区内的民办初中,民办初中未经允许也不能跨区招生;去年,内蒙古农业大学附属中学、启秀中学、启秀中学东校区等学校都属于民办初中,今年变成公办初中;今年赛罕区新加入内蒙古师范大学附属中学初中部、呼和浩特市第三十九中学金地校区等学校。

“我理解的公开原则,是指政策实施前要向政策相对方,也就是老百姓,进行提前的公开公示,这样才能保证政策透明度。然而,涉及到2万多名小学毕业生、2万多个家庭关注的市四区《2022年小学升初中工作实施方案》,网报已经完成一半,在17日晚上非工作时间发布,这样能达到文件中所说的公开效果吗?”徐先生说。

关于徐先生反映的问题,记者来到呼和浩特市教育招生考试中心了解情况。该中心刘主任告诉记者:“义务教育阶段的事情,应该找市教育局基础教育科,或者市四区基础教育科,呼和浩特市教育招生考试中心对网报只承担技术支持,政策解读是他们。出

文件时网报还没有结束,家长还能改,也不是20日网报结束,21日才出文件。他们每天都不休息,都在加班加点的工作。”

对于该问题,记者随后联系了玉泉区教育局基础教育股的王美云股长,她表示:“挂是挂晚了,但是我们政策宣传,给家长开会,已经全部完成这些工作了。开始填报志愿前,我们已经把招生计划、招生政策通过开家长会全部宣传到位。我们从5月1日开始宣传政策,6月10日政策制定完成,6月15日将文件提交给招办。”

对于两位主管部门领导的说法,徐先生表示理解,但是他有自己的看法。徐先生说:“招生入学政策涉及千家万户,既然有了这么多变化,就应该早成文早公示,这是非常重要的。网报开始一半才通过呼和浩特市招生考试信息网向社会公示,未免有违背公开原则,政策先执行后发布的嫌疑,希望招生部门能够把向社会公开信息这件事真正重视起来。”

文/北方新报正北方网首席记者 王树天

## 回民区:一男孩坠入污水井不幸身亡

新报讯(北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 赵靖怡)6月18日18时,回民区景泰花园一名十几岁的男孩在小区玩耍时不慎坠入污水井。

据了解,事发时,该男孩正和小伙伴玩耍,不慎踩翻井盖,坠入污水井中,由于污水井隐藏在绿化带里,很难被注意,男孩坠井时没有人发现。直到当日19时,小伙伴遍寻不见男孩,家人们也开始到处寻找,于19时27分左右发现坠入污水井的男孩,立刻报了警。

派出所民警和消防救援人员第一时间赶到现场,救援人员下到井里,用安全绳绑到男孩身上,19时48分,男孩被救出。不幸的是,经120医护人员现场确认,男孩已经没有了生命体征。

采访中,不少居民呼吁小区污水井不应该成为监管盲区,应尽快安装防坠网等安全设施,避免此类事故再次发生。